

Súd: Krajský súd Banská Bystrica
Spisová značka: 25Sp/18/2013
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6013200513
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 06. 2013
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ján Škvarka
ECLI: ECLI:SK:KSBB:2013:6013200513.3

Uznesenie

Krajský súd v Banskej Bystrici v konaní pred samosudcom JUDr. Jánom Škvarkom v právnej veci navrhovateľa: A. S., nar. XX.XX.XXXX, bytom M. K. K., R. H. XX, XXX XX F., proti odporcovi: Centrum právnej pomoci, Kancelária Rimavská Sobota, Nám. M. Tompu 2, 979 01 Rimavská Sobota, o preskúmanie zákonnosti rozhodnutia odporcu č. 10966/2013, sp.zn. KaRS-4304/1829/2013 zo dňa 15. marca 2013, o žiadosti navrhovateľa o oslobodenie od súdnych poplatkov zo dňa 19.06.2013, takto

rozhodol:

Súd navrhovateľovi priznáva oslobodenie od súdneho poplatku.

odôvodnenie:

Odporca rozhodnutím č. 10966/2013, sp.zn. KaRS-4304/1829/2013 zo dňa 15.3.2013, ako príslušný správny orgán nepriznal navrhovateľovi podľa § 10 ods. 5 zákona č. 327/2005 Z.z. o poskytovaní právnej pomoci osobám v materiálnej núdzi v znení neskorších predpisov nárok na poskytnutie právnej pomoci z dôvodu, že nespĺňa podmienku materiálnej núdze ako nevyhnutného predpokladu pre priznanie nároku na poskytovanie právnej pomoci.

Proti rozhodnutiu odporcu podal v zákonnej lehote odvolanie navrhovateľ.

Krajský súd v Banskej Bystrici rozsudkom č.k. 25Sp/18/2013-13 zo dňa 30.05.2013 napadnuté rozhodnutie odporcu v prvom výroku podľa § 250q ods.2 O.s.p. potvrdil ako vecne správne. V druhom výroku uznesenia navrhovateľovi náhradu trov konania nepriznal. V treťom výroku uznesenia uložil navrhovateľovi povinnosť zaplatiť na účet Krajského súdu v Banskej Bystrici súdny poplatok 35,-Eur, v lehote do 3 dní od právoplatnosti rozhodnutia.

Navrhovateľ dňa 24.06.2013 doručil tunajšiemu súdu vyplnené tlačivo pre dokladovanie pomerov účastníka konania (fyzická osoba), ktorý navrhuje, aby mu bolo priznané oslobodenie od súdnych poplatkov, datované dňom 19.06.2013. Navrhovateľ požadoval priznanie oslobodenia v celom rozsahu.

Pokiaľ ide o osobné, rodinné a majetkové pomery navrhovateľa, súd z predloženého tlačiva na oslobodenie od súdnych poplatkov zistil nasledovné skutočnosti.

Navrhovateľ je starobný dôchodca (imobilný, odkázaný na celodennú starostlivosť), ktorého mesačný príjem (starobný dôchodok) predstavuje 316,70-Eur od mesiaca 01/2013 a jeho mesačné výdavky na bývanie v M. K. K. F., R. H. XX, F. tvoria 206,76-Eur. Nemá žiadny majetok vyššej hodnoty a zo starobného dôchodku si nie je schopný zaplatiť zastupovanie advokátom. Iné skutočnosti navrhovateľ neuviedol.

Podľa § 138 ods.1 ods.2 O.s.p., na návrh môže súd priznať účastníkovi celkom alebo sčasti oslobodenie od súdnych poplatkov, ak to pomery účastníka odôvodňujú a ak nejde o svojvoľné alebo zrejme bezúspešné uplatňovanie alebo bránenie práva. Ak nerozhodne súd inak, vzťahuje sa oslobodenie

na celé konanie a má i spätnú účinnosť; poplatky zaplatené pred rozhodnutím o oslobodení sa však nevracajú (ods.1). V návrhu musia byť pomery účastníka dokladované a) vyplneným tlačivom, ktorého vzor uverejní ministerstvo spravodlivosti na svojom webovom sídle, alebo b) rozhodnutím o hmotnej núdzi podľa osobitných predpisov (ods.2).

Vzhľadom na vyššie uvedený skutkový stav a citované zákonné ustanovenia krajský súd konštatuje, že predpokladom na priznanie oslobodenia účastníkovi konania od súdnych poplatkov je kumulatívne splnenie dvoch podmienok, a to, že 1) pomery účastníka to odôvodňujú a 2) nejde o svojvoľné alebo zrejme bezúspešné uplatňovanie alebo bránenie práva (§ 138 ods.1 O.s.p., prvá veta).

Na dokladovanie pomerov účastníka v návrhu na oslobodenie od súdnych poplatkov zákon obligatórne vyžaduje buď vyplnené tlačivo alebo rozhodnutie o hmotnej núdzi (§ 138 ods.2 písm. a), písm. b) O.s.p.) Nesplnenie čo i len jednej z týchto zákonných podmienok má za následok nepriznanie oslobodenia od súdnych poplatkov.

Po zvážení uvedených skutočností mal súd za to, že po odpočítaní nákladov na bývanie (206,76-Eur), ktoré navrhovateľ mesačne uhradza zo svojho dôchodku, mu zostáva na živobitie len finančná suma 109,94-Eur, nerátajúc jeho výdavky na lieky (uvedené v odvolaní proti rozhodnutiu Centra právnej pomoci) a prípadné ďalšie výdavky, ktoré v návrhu na oslobodenie od súdnych poplatkov neuviedol. Navrhovateľ je starobný dôchodca, nemá žiadny iný príjem ani majetok a príjem si ani nemôže zvýšiť vykonávaním inej práce. Pričom aj v danom spore, v ktorom žiadal o oslobodenie od súdnych poplatkov č.k. 25Sp/18/2013 mu nebolo priznané poskytnutie právnej pomoci z dôvodov, že jeho príjem presahoval 1,6 násobok sumy životného minima o 5,37-Eur, ktorý vznikol len v dôsledku zvýšenia dôchodkov v januári 2013 (rozhodujúci mesiac pre posúdenie výšky príjmu navrhovateľa). Na základe uvedeného má súd za to, že pomery navrhovateľa odôvodňujú oslobodenie od platenia súdneho poplatku a v danom prípade zatiaľ nemožno konštatovať, že ide o svojvoľné alebo zrejme bezúspešné uplatňovanie práva zo strany navrhovateľa.

Z uvedených dôvodov krajský súd priznal navrhovateľovi oslobodenie od súdnych poplatkov podľa § 138 ods.1 O.s.p. tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré je možné podať písomne v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia v dvoch vyhotoveniach cestou krajského súdu na Najvyšší súd SR. V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§42 ods.3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.